

ОТ КАВКАЗА ДО ПРАГИ И МАНЬЧЖУРИИ. ИСТОРИЯ ГЕНЕРАЛА-ПОЛКОВНИКА НИКОЛАЯ ПАВЛОВСКОГО И УЛИЦЫ ЕГО ИМЕНИ

Источник публикации:

Гаврицкий, Иван. От Кавказа до Праги и Маньчжурии. История генерала-полковника Николая Павловского и улицы его имени [Электронный ресурс] // Гродзенская праўда. – Режим доступа: https://grodnonews.by/news/zhizn/ot_kavkaza_do_pragi_i_manchzhurii_istoriya_generala_polkovnika_nikolaya_pavlovskogo_i_ulitsy_ego_imeni.html. – Дата доступа: 13.02.2020. – на рус. яз. – фото.



В честь земляка, известного советского военачальника генерал-полковника Николая Осиповича Павловского, в исторической части Гродно названа одна из улиц. В 1903 году, когда на ней родился будущий полководец, улица именовалась Гончарной.

ИЗ ГРОДНО В КУРСК

В начале прошлого века на улице Гончарной в основном жили ремесленники и мелкие чиновники. Отец Николая Осип Николаевич был канцелярским служащим в Гродненской казенной палате, мама Анна Дмитриевна занималась домашним хозяйством. Когда в 1912 году неожиданно умер отец, 9-летнего мальчика взяла на воспитание тетя – Анастасия Дмитриевна Кустикова. Она работала учительницей в деревне Глиняны возле Скиделя, где Николай и получил начальное образование.



Во время Первой мировой войны, когда в 1915 году началось наступление кайзеровских войск на Гродно, значительная часть населения была эвакуирована в глубинку Российской империи. Для многих гродненцев в то военное лихолетье пристанищем стала курская земля. Среди них был и Николай Павловский вместе с матерью, тетей и сестрой Верой. В Курске он поступает во 2-й класс реального училища, которое оканчивает в декабре 1919 года, а затем обучается на курсах инструкторов военноподпризывной подготовки.

В апреле 1920 года по окончании курсов он получает звание краскома (красного командира) и назначается взводным инструктором Курского территориального полкового округа. Так началась его военная служба, которой он отдаст целых 40 лет.

УЧИЛСЯ И УЧИЛ

В 1927 году Николай Павловский окончил курсы комсостава РККА, а через два года стрелково-тактические курсы усовершенствования комсостава РККА имени III Коминтерна, где обучался на пулеметном отделении. С 1932 года он – руководитель тактики в Калининском военно-химическом училище, а затем здесь же командует батальоном курсантов. В марте 1938 года его по собственному ходатайству переводят на такую же должность в Казанское пехотное училище. Там он прослужил всего до середины лета, так как попал под печально известные массовые репрессии. Николая Павловского по подозрению в шпионской деятельности и в военном заговоре арестовали 25 июля. В заключении он пробыл более 13 месяцев, освободят и реабилитируют его лишь в сентябре 1939-го.

После этого судьба забрасывает его на Кавказ. Сначала преподает тактику на курсах комсостава запаса в Баку, затем назначается командиром батальона на таких курсах в Кутаиси. Великую Отечественную войну Николай Павловский встретил в должности заместителя начальника стрелково-минометного училища в грузинском городе Телави.

ОТ МАЙОРА ДО ГЕНЕРАЛ-ЛЕЙТЕНАНТА

В июне 1941 года майора Павловского направляют на турецкую границу в город Ленинанкан, где он назначается начальником штаба 55-го укрепрайона. Тогда при громадных проблемах в связи с наступлением немецких войск все равно приходилось думать и о южных рубежах страны. А спустя два месяца, оставив Ленинанкан, ему пришлось поколесить по Северному Кавказу для осмотра местности и

разбивки оборонительных рубежей. Затем этой же работой Николаю Осиповичу приходится заниматься и в районе Ростова-на-Дону.



В августе 1942 года подполковника Павловского командируют в Новороссийск для формирования из моряков Черноморского флота, Азовской и Каспийской флотилий соединения, в скором времени ставшего знаменитой 255-й бригадой морской пехоты. Первым начальником штаба этой бригады также стал наш земляк. В ноябре бригада в составе 56-й армии вела бой на туапсинском направлении. Ее воины отразили многократные попытки противника прорваться к Туапсе. И здесь свою роль сыграло не только мужество морских пехотинцев, но и умелое использование штабом бригады условий здешней горно-лесистой местности. За бои под Туапсе Николай Павловский был удостоен ордена Отечественной войны I степени, а бригада награждена орденом Красного Знамени.

С января 1943 года Павловский сначала начальник оперативного отдела штаба, а затем и начальник штаба 18-й армии. Вместе с этим соединением он участвует в обороне Кавказа, в Северо-Кавказской, Краснодарской, Новороссийско-Таманской, Житомирско-Бердичевской, Проскуровско-Черновицкой наступательных операциях.

С апреля 1944 года генерал-майор Николай Павловский возглавил оперативное управление 1-го Украинского фронта, а с августа на такой же должности на 2-м Украинском фронте. Здесь при его участии планировалось большинство

наступательных операций на южном фланге советско-германского фронта, где на направлении главного удара были такие знаковые в истории Второй мировой войны города и столицы, как Львов, Кишинев, Бухарест, Дебрецен, Будапешт, Вена и Прага.



С лета 1945 года генерал-лейтенант Павловский возглавляет оперативное управление штаба Забайкальского фронта. Здесь, на Дальнем Востоке, он воплощает в реальность план японской кампании, разработанный также уроженцем Гродно, начальником Генштаба Красной Армии Алексеем Антоновым. Кстати, улицы, где они родились, в городе над Неманом находятся буквально рядом – на противоположных сторонах железной дороги.

Боевые действия против Японии начались 9 августа. Как блестяще была подготовлена и проведена эта операция, говорить много не приходится – японская Квантунская армия была разгромлена в течение трех недель, а из-под оккупации освобождены Маньчжурия, Корея, Сахалин и Курильские острова.

В 1949 году Николай Павловский с золотой медалью оканчивает Высшую военную академию имени Ворошилова, где остается преподавать. С июля 1952 года он возглавляет Главное оперативное управление Генштаба Вооруженных Сил СССР. Летом 1956 года генерал-полковник, будучи в командировке, посетил Гродно, побывал в доме, в котором родился и где прошли его детские годы.

Через два года Николай Осипович тяжело заболел, долго лечился, а после выздоровления вернулся на службу. Не стало его 21 сентября 1960 года – генерал умер за своим рабочим столом в здании Генштаба. Похоронен на Новодевичьем кладбище в Москве. За свой боевой путь Николай Осипович был удостоен тринадцати орденов. 31 июля 1969 года имя Николая Осиповича Павловского было внесено в Книгу народной славы города Гродно.



КОМПАКТНАЯ И УДОБНАЯ

Небольшая улица Павловского связывает две крупные улицы Гродно – Кирова и Василька. На карте это незамысловатое пересечение трех прямых образует идеальное очертание геометрической фигуры – треугольник.



Такая причудливая связь улиц и переулков присуща историческим центрам старых городов. И Гродно здесь – не исключение. Несмотря на непосредственную близость к наиболее оживленным городским объектам – железнодорожной станции и автовокзалу, улица Павловского живет в неспешном ритме. На нее часто сворачивают водители, чтобы сократить маршрут. Идеальна улица и для пешеходов. В дневное время суток она щедро залита солнечным светом. По нечетной стороне ровным строем, будто ряд бравых солдат, выстроились разноплановые двух- и трехэтажные дома с большими окнами и светлыми фасадами. Напротив тесно прижавшихся друг к другу многоэтажек разместились несколько хаотично разбросанных жилых домов. Компактное и удобное месторасположение застроек, считай в самом сердце города, а также непосредственная близость ко многим объектам инфраструктуры, сделали эту улицу протяженностью не более 300 метров весьма привлекательной для жизни горожан.



СУДЬБА В ДЕТАЛЯХ

Память о генерал-полковнике Николае Павловском бережно хранят в средней школе №11 города Гродно. В школьном музее Воинской славы известному земляку посвящена целая экспозиция, в настоящий момент насчитывающая порядка 50 экспонатов.



– Начало оформлению этой экспозиции было положено еще в 70-х годах. Большую часть архивных документов, личных вещей Николая Павловского нам удалось получить благодаря переписке с его женой, Лидией Анатольевной. После смерти мужа она приезжала в город над Неманом, чтобы воочию увидеть близкие его сердцу места. Во время этого визита в наш город гостя и познакомилась с ребятами из поисковой группы нашей школы, – отмечает руководитель музея Алла Северинова.



Именно из уст Лидии Анатольевны гродненские школьники узнали много интересных фактов из биографии Николая Павловского, а на фотографиях, переданных ею, Николай Осипович запечатлен в окружении близких друзей, фронтовиков и семьи. Кстати, некоторые из представленных в музее фотокарточек сделаны самим Павловским.



Есть в школьном музее и личные вещи Николая Павловского. За стеклянной витриной – книга «О настоящем человеке» на английском языке из его библиотеки. К слову, прикоснуться к историческому прошлому этого человека можно и в областном историко-археологическом музее. Оригиналы фронтовой книжки, фронтовые письма, написанные им Лидии Анатольевне, погоны и орденская планка были переданы школой именно туда.

ГРОДНЕНКА О СВОЕЙ УЛИЦЕ



Веслава Обуховская, жительница улицы Павловского:

– Кажется, что этот район и улица Павловского, в частности, никогда не потеряют своего магнетизма. Живем здесь без малого 40 лет, переселились в 1982-м, когда мужу, работавшему на железной дороге, выделили квартиру. Мыслей о переезде никогда не было, ведь в шаговой доступности – все самое необходимое, рукой подать до центрального рынка, двух вокзалов. Одни положительные моменты. Неудивительно, что жилье в нашем районе всегда востребовано. За последние годы улица и вовсе омолодилась – здесь живет немало молодых семей с детьми. И это прекрасно.